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Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Ligações Soldadas

Soldagem é a união entre duas 
partes metálicas usando uma 
fonte de calor, com ou sem 

aplicação de pressão. 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Ligações Soldadas

Fusão

Arco Elétrico

Proteção de 
gases

Proteção de 
escórias

Eletrodo 
Consumível

Eletrodo Não 
consumível

PLASMA
TIG

MIG
MAG

Eletrodo 
Revestido

Arco 
Submerso



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Soldagem por Eletrodo 

Revestido

SMAW: Shielded Metal 
Arc Welding



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

E 60 13
• Eletrodo Revestido
• Resistência À ruptura por tração  de 

60ksi (41,5 kN/cm²)
• Permite soldagem em todas as 

posições
• Revestimento rutílico com silicato de 

potássio. Recomendado para chapas 
finas

E 70 18
• Eletrodo Revestido
• Resistência À ruptura por tração  de 

70ksi (48,5 kN/cm²)
• Permite soldagem em todas as 

posições
• Requer maior habilidade, uso onde 

propriedades mecânicas e qualidade 
da soldagem sejam essenciais, alta 
penetração de pó de ferro. 
Recomendado em estruturas metálicas 
em geral
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Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Soldagem por eletrodo 

protegido por gases
GMAW: GAS Metal Arc Welding



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Soldagem por eletrodo 

protegido por gases
MIG: METAL INERT GAS

Utiliza-se gases inertes para proteção da 
soldagem

MAG: METAL ACTIVE GAS
Utiliza-se gases ativos para proteção da 

soldagem

TIG: Tungsten Inert Gas
Utiliza-se um eletrodo de Tungstênio (não 

consumível) e um gás inerte na proteção da 
soldagem, além de um metal de adição



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

VANTAGENS DO GMAW
Não há formação de escórias

Penetração mais uniforme

Menor distorção e tensões residuais

Mais fácil (treinamento rápido)

Maior Produtividade



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

DESVANTAGENS DO GMAW

Necessita proteção contra o vento

Não acessa lugares mais estreitos (devido 
ao bocal do gás)

Equipamento grande

Custo do gás



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Equipamento MIG/MAG
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Equipamento TIG
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Símbolos de Soldagem
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ENSAIOS NÃO DESTRUTIVOS
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ONDE USAR CADA SOLDA



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

CÁLCULO DE SOLDAS
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Dimensões mínimas
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Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Resistência da Solda

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑤 . 𝐹𝑤

1,35

Ruptura da solda na seção efetiva

𝐹𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑀𝐵. 𝐹𝑦

1,10

Escoamento do metal base na face de fusão

𝐴𝑤 = 𝐿𝑤. 𝑎

𝐴𝑀𝐵 = 𝐿𝑤 . 𝑑𝑤
Verificação somente ao cisalhamento

Para tração ou compressão paralelas ao eixo 
da solda,  a resistência de cálculo da solda é a 
mesma do metal base

SOLDA DE FILETE



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Resistência da Solda

𝐹𝑤,𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑤 . 𝐹𝑤

1,35

Ruptura da solda na seção efetiva

𝐹𝑅𝑑 =
0,60 . 𝐴𝑀𝐵. 𝐹𝑦

1,10

Escoamento do metal base na face de fusão

𝐴𝑤 = 𝐿𝑤. 𝑎

𝐴𝑀𝐵 = 𝐿𝑤 . 𝑑𝑤

SOLDA DE PENETRAÇÃO PARCIAL

𝑐𝑜𝑚 𝑎 = 𝑐 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑒𝑛𝑡𝑎𝑙ℎ𝑒𝑠 𝐽 𝑜𝑢 𝑈

𝑐𝑜𝑚 𝑎 = 𝑐 − 3𝑚𝑚 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑐ℎ𝑎𝑛𝑓𝑟𝑜 𝑒𝑚
Bisel ou chanfro em V (45° a 60°)



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Resistência da Solda

𝐹𝑅𝑑 =
𝐴𝑀𝐵. 𝐹𝑦

1,10

Escoamento do metal base na face de fusão

𝐴𝑤 = 𝐿𝑤. 𝑎

𝐴𝑀𝐵 = 𝐿𝑤 . 𝑑𝑤

SOLDA DE PENETRAÇÃO TOTAL

𝑐𝑜𝑚 𝑎 = 𝑐 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑒𝑛𝑡𝑎𝑙ℎ𝑒𝑠 𝐽 𝑜𝑢 𝑈

𝑐𝑜𝑚 𝑎 = 𝑐 − 3𝑚𝑚 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑐ℎ𝑎𝑛𝑓𝑟𝑜 𝑒𝑚
Bisel ou chanfro em V (45° a 60°)



Exercício 01
Dimensione ligação viga pilar com chapa lateral soldada abaixo

9,4 kN

6
5

 k
N

W250X17,9



Exercício 01
Determinação da espessura da chapa:

𝑞 =
65

6,6 . 2 + 18
= 2,08 𝑘𝑁/𝑐𝑚

Carga distribuída: = 2,08 x 2 = 4,16 kN/cm
Carga Pontual: = 2,08 x 18 = 37,5 kN



Exercício 01
Determinação da espessura da chapa:

Verificação à tensão de tração:

𝜎𝑡 =
𝑀

𝑊
−
𝑁

𝐴
→
6 . 403

𝑡. 182
−

9,4

𝑡. 18
→

𝐹𝑦

1,1
=
7,46 − 0,52

𝑡

𝑡 =
1,1 . (7,46 − 0,52)

25
= 0,305𝑐𝑚

Verificação à tensão Cortante

𝜏 =
65

𝑡. 18
→

0,6 . 𝐹𝑦

1,1
=

65

𝑡. 18
→ 𝑡 =

65 . 1,1

0,6 . 25 . 18
= 0,264 𝑐𝑚

Adotaremos chapa t = 3,2mm (1/8’’)



Exercício 01
Determinação da solda entre pilar e chapa:

Considerando filete de solda contínuo

𝑊𝑠𝑜𝑙𝑑𝑎 = 2
𝑡. 182

6
→ 𝑊𝑠𝑜𝑙𝑑𝑎 = 108. 𝑡

𝜎𝑡 =
𝑀

𝑊
−

𝑁

𝐴𝑠𝑜𝑙𝑑𝑎
→ 𝜎𝑡 =

403

108 . 𝑡
−

9,4

2 . 18 . 𝑡
→ 𝜎𝑡 =

3,47

𝑡

𝜏 =
65

2 . 18 . 𝑡
→ 𝜏 =

1,81

𝑡

𝜏𝑅 =
3,47

𝑡

2

+
1,81

𝑡

2

→
0,6. 0,707 . 𝐹𝑤

1,35
=

3,47

𝑡

2

+
1,81

𝑡

2

0,6. 0,707 . 41,5

1,35

2

=
3,47

𝑡

2

+
1,81

𝑡

2

→
0,6. 0,707 . 41,5

1,35

2

=
15,31

𝑡2

𝑡 =
15,31

170
= 0,31𝑐𝑚 Adotaremos 4mm E60XX



Exercício 01
Determinação da solda entre pilar e chapa:

Considerando filetes de 40mm (superior e inferior)

𝐼𝑠𝑜𝑙𝑑𝑎 = 4.
𝑡. 43

12
+ 𝑡. 4.72 +

𝑡. 23

12
+ 𝑡. 2.12

Adotaremos 4mm E60XX

𝐼𝑠𝑜𝑙𝑑𝑎 = 808 . 𝑡

𝜎𝑡 =
𝑀.𝑦

𝐼
−

𝑁

𝐴𝑠𝑜𝑙𝑑𝑎
→ 𝜎𝑡 =

403.9

808 . 𝑡
−

9,4

2 . (3 . 4) . 𝑡
→ 𝜎𝑡 =

4,09

𝑡

𝜏 =
65

2 . (3 . 4 ) . 𝑡
→ 𝜏 =

2,70

𝑡

𝜏𝑅 =
4,09

𝑡

2

+
2,70

𝑡

2

→
0,6. 0,707 . 𝐹𝑤

1,35
=

4,09

𝑡

2

+
2,70

𝑡

2

0,6. 0,707 . 41,5

1,35

2

=
4,09

𝑡

2

+
2,70

𝑡

2

→ 170 =
24,01

𝑡2

𝑡 =
24,01

170
= 0,375𝑐𝑚



Exercício 02
Dimensione o Nó de treliça com Chapa Gousset. Todas as diagonais e montantes são 
L31.75X3,2mm e o Banzo Superior é U125X50X2,65



Exercício 02
Passo 1: dimensionar soldas de filete das cantoneiras

Espessura mínima = 3mm, Espessura máxima = 3,17mm – Adotar dw = 3mm – E60XX

𝐹𝑤 , 𝑅𝑑 =
0,6.𝐴𝑤.𝐹𝑤

1,35
→ 𝐹𝑤, 𝑅𝑑 =

0,6.0,707 .𝑙𝑐.𝑑𝑤.𝐹𝑤

1,35
→ 𝐹𝑤, 𝑅𝑑 =

0,6.0,707 .2 .6 .0,3 .41,5

1,35
→ 𝐹𝑤, 𝑅𝑑 =

0,6.0,707 .2 .6 .0,3 .41,5

1,35
= 46,94 𝑘𝑁

OK para diagonais A, B e C = 45 kN

Resistência do Filete de Solda

Resistência do Metal Base

𝐹𝑤, 𝑅𝑑 =
0,6. 𝐴𝐴𝑀𝑏

. 𝐹𝑦

1,10
→
0,6. 2 . 6 0,3 . 25

1,10
→ 49,09 𝑘𝑁



Exercício 02
Passo 2: Determinar espessura da chapa

𝐹1 = 16,4. 𝑠𝑒𝑛29° = 7,95 𝑘𝑁

𝐹2 = 16,4. 𝑐𝑜𝑠29° = 14,34 𝑘𝑁

𝐹3 = 13,4. 𝑐𝑜𝑠84° = 1,40 𝑘𝑁

𝐹4 = 13,4. 𝑠𝑒𝑛84° = 13,32 𝑘𝑁

𝐹5 = 8,9. 𝑐𝑜𝑠41° = 6,71 𝑘𝑁

𝐹6 = 8,9. 𝑠𝑒𝑛41° = 5,84 𝑘𝑁

𝑀𝑆𝑑 = 7,95 . 12,3 − 14,34 . 6,9 + 1,40.7,5 − 13,32.0,8 + 6,71. 7,9 − 5,84.9,2 = −2,04 𝑘𝑁. 𝑐𝑚

Porém, aplicaremos o texto 6.1.5.2 para cada diagonal e montante (min 45kN)

𝐹1 = 45. 𝑠𝑒𝑛29° = 21,82 𝑘𝑁

𝐹2 = 45. 𝑐𝑜𝑠29° = 39,35 𝑘𝑁

𝐹3 = 45. 𝑐𝑜𝑠84° = 4,70 𝑘𝑁

𝐹4 = 45. 𝑠𝑒𝑛84° = 44,75 𝑘𝑁

𝐹5 = 45. 𝑐𝑜𝑠41° = 33,97 𝑘𝑁

𝐹6 = 45. 𝑠𝑒𝑛41° = 29,52 𝑘𝑁

𝑀𝑆𝑑 = 21,82 . 12,3 − 39,35 . 6,9 + 4,70.7,5 − 44,75.0,8 + 33,97. 7,9 − 29,52.9,2 = −6,90 𝑘𝑁. 𝑐𝑚

𝐻𝑆𝑑 = 45 + 39,35 − 4,70 − 33,97 − 45 = −0,68 𝑘𝑁

𝑉𝑆𝑑 = 21,82 − 44,75 + 29,52 = 6,59 𝑘𝑁

𝜎𝑡 =
𝑉𝑠𝑑
𝐵. 𝑡

+
𝑀

𝑊
→ 𝜎𝑡 =

𝑉𝑠𝑑
𝐵. 𝑡

+
6𝑀

𝐵. 𝑡2
→ 𝜎𝑡 =

6,59

30,5 . 0,635
+

6 . 6,90

30,5.0,6352
= 3,71 𝑘𝑁/𝑐𝑚²

𝜎𝑡𝑚𝑎𝑥
=

𝐹𝑦

1,1
=
25

1,1
= 22,7 𝑘𝑁/𝑐𝑚2𝑂𝐾!

𝜎𝑐𝑜𝑟𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 =
𝐻𝑠𝑑
𝐵. 𝑡

=
0,68

30,5.0,635
= 0,035 𝑘𝑁/𝑐𝑚² 𝜎𝑣𝑚𝑎𝑥

=
0,6 . 𝐹𝑦

1,1
=
0,6 . 25

1,1
= 13,6

𝑘𝑁

𝑐𝑚2 𝑂𝐾!

𝑏

𝑡
= 0,56

𝐸

𝐹𝑦

127 − 38

𝑡
= 15,83 𝑡 ≥ 5,62𝑚𝑚

Adotaremos t = 6,35mm

Esbeltez da aba livre da chapa



Exercício 02
Passo 3: Determinação da espessura do filete de solda da chapa Gousset

𝑦𝐺 =
3,82

30,5 + 2.3,8
= 0,38𝑐𝑚

𝐼𝑝𝑢𝑛𝑖𝑡 =
(30,53+6 . 30,52 . 3,8 + 8 . 3,83)

12
−

3,84

2 . 3,8 + 30,5
= 4162.97 𝑐𝑚²

𝐼𝑝 = 4162,97 . 0,3 = 𝐼𝑝 = 1248,9

𝜏𝑥 =
𝑀. 𝑦

𝐼𝑝
+

𝐻𝑆𝑑
𝑙𝑐. 𝑑𝑤

=
6,90 . 0,38

1248,9
+

0,68

2.3,8 + 30,5 . 0,3
= 0,075 𝑘𝑁/𝑐𝑚²

𝜏𝑦 =
𝑀. 𝑥

𝐼𝑝
+

𝑉𝑆𝑑
𝑙𝑐. 𝑑𝑤

=
6,90 . 15,25

1248,9
+

6,59

2.3,8 + 30,5 . 0,3
= 0,67 𝑘𝑁/𝑐𝑚²

𝜏𝑅 = 0,672 + 0,0752 = 0,674 𝑘𝑁/𝑐𝑚²

𝐹𝑤 , 𝑅𝑑 =
0,6. 𝐴𝑤 . 𝐹𝑤

1,35
→ 𝐹𝑤 , 𝑅𝑑 =

0,6. 0,707 . 𝑙𝑐 . 𝑑𝑤 . 𝐹𝑤
1,35

→
𝐹𝑤𝑅𝑑
𝑙𝑐 . 𝑑𝑤

=
0,6.0,707. 41,5

1,35
= 13,04 𝑘𝑁/𝑐𝑚2𝑂𝐾!

Resistência do Metal Base 𝐹𝑤, 𝑅𝑑 =
0,6. 𝐴𝐴𝑀𝑏

. 𝐹𝑦

1,10
→
𝐹𝑤𝑅𝑑
𝐴𝑀𝑏

=
0,6.25

1,10
→ 13,63 𝑘𝑁 𝑂𝐾!

Resistência do Filete de Solda



Exercício 02
Passo 4: Determinar espessura para colapso por rasgamento

𝐴𝑡𝑟𝑎çã𝑜 = 3,175 . 𝑡

𝐴𝐶𝑜𝑟𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 = 2 . 6 . 𝑡 = 12. 𝑡

𝐹𝑡, 𝑅𝑑 =
0,60. 40. 12. 𝑡 + 1,0.40.3,175. 𝑡

1,35
→ 45 =

415 . 𝑡

1,35
→ 𝑡 = 1,46𝑚𝑚

𝐹𝑡 , 𝑅𝑑 =
0,60. 25. 12. 𝑡 + 1,0.40.3,175. 𝑡

1,35
→ 45 =

307 . 𝑡

1,35
→ 𝑡 = 1,98𝑚𝑚

Como t = 6,35 > 1,98mm OK!



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 03 – Dimensione a solda

𝑁 = 90𝑘𝑁

2L3’’x 3’’x 1/4’’

L2
’’

 x
 2

’’
x 

1
/4

’’

Peças: A36 ,  

Eletrodo E7018

#8mm



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 04 – Dimensione a solda



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 03 – Dimensione a solda
Passo 1- Determinar a resistência do metal de solda 

na cantoneira tracionada 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,6. 𝐴𝑤 . 𝐹𝑦

1,35

Perna mínima: 3mm

Perna máxima: 4,85mm 

Adotado: 4mm

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,6. 0,707. 0,4. 𝐶. 48,5

1,35

𝑁𝑡,𝑅𝑑 = 6,09 . 𝐶

𝐶 =
90

6,09
= 14,77𝑐𝑚



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 03 – Dimensione a solda

Passo 2- Determinar a resistência do metal base

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,6. 𝐴𝑀𝐵 . 𝐹𝑦

1,10

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,6. 0,4. 𝐶. 25

1,10

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,6. 0,4. 𝐶. 25

1,10

𝑁𝑡,𝑅𝑑 = 5,45. 𝐶

𝐶 =
90

5,45
= 16,51𝑐𝑚

Adota-se o maior dos Valores

C = 16,51cm /2 = 8,25cm ~ 84mm



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 03 – Dimensione a solda

𝑁 = 90𝑘𝑁

2L3’’x 3’’x 1/4’’

L2
’’

 x
 2

’’
x 

1
/4

’’

#8mm

4 84

𝑈𝑆𝑈𝐴𝐿



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 03 – Dimensione a solda

Passo 3- Determinar a resistência à tração da 

cantoneira vertical

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
𝑁𝑡,𝑅𝑑 =

6,06 . 25

1,1

𝑁𝑡,𝑅𝑑 = 137,72 𝑘𝑁

Escoamento da seção bruta

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
𝐶𝑡𝐴𝑛. 𝐹𝑢
1,35

Ruptura da seção líquida

𝐶𝑡 = 1 −
𝑒𝑐

𝑙𝑐 𝐶𝑡 = 1 −
1,5

8,4
= 0,8214

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =
0,8214.6,06. 40

1,35
= 147,48 𝑘𝑁 𝑂𝐾!



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 03 – Dimensione a solda

𝑁 = 90𝑘𝑁

2L3’’x 3’’x 1/4’’

L2
’’

 x
 2

’’
x 

1
/4

’’

#8mm

4 116

𝑀𝐴𝐼𝑆 𝑆𝑂𝐹𝐼𝑆𝑇𝐼𝐶𝐴𝐷𝑂

c

a
b

𝑎 =
𝐿(𝑐 − 𝑥)

𝑐
=
16,51(5,08 − 1,5)

5,08
= 11,63𝑐𝑚

Sendo x = distância 

da aba ao CG da 

cantoneira

b =
𝐿.𝑥

𝑐
= 4,87𝑐𝑚

5 49



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 03 – Dimensione a solda

Passo 3- Determinar a largura da chapa de ligação

𝑁𝑡,𝑅𝑑
2

=
0,6. 𝐴𝑤 . 𝐹𝑤

1,35

𝑅𝑒𝑠𝑖𝑠𝑡ê𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑜 𝑀𝑒𝑡𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝑆𝑜𝑙𝑑𝑎

45 =
0,6. 0,707. 𝐶. 0,4. 48,5

1,35

𝐶 = 7,38𝑐𝑚 (𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑑𝑎 𝑙𝑎𝑑𝑜)

𝑁𝑡,𝑅𝑑
2

=
0,6. 𝐴𝑀𝐵 . 𝐹𝑦

1,10

𝑅𝑒𝑠𝑖𝑠𝑡ê𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑜 𝑀𝑒𝑡𝑎𝑙 𝐵𝑎𝑠𝑒

45 =
0,6. 0,4. 𝐶. 25

1,10
𝐶 = 8,25𝑐𝑚 (𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑑𝑎 𝑙𝑎𝑑𝑜)



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 03 – Dimensione a solda

𝑁 = 90𝑘𝑁

2L3’’x 3’’x 1/4’’

L2
’’

 x
 2

’’
x 

1
/4

’’

#8mm

4 84

𝑈𝑆𝑈𝐴𝐿

4 83

4 83



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 03 – Dimensione a solda

𝑁 = 90𝑘𝑁

2L3’’x 3’’x 1/4’’

L2
’’

 x
 2

’’
x 

1
/4

’’

#8mm

4 116

𝑀𝐴𝐼𝑆 𝑆𝑂𝐹𝐼𝑆𝑇𝐼𝐶𝐴𝐷𝑂

a
b

5 49

4 83

4 83

c



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 04 – Dimensione a solda

W310X23,8 (A572GR50)

W
1

5
0

X
2

2
,5

 A
5

7
2
G

R
5
0

Msd = 3500kN.cm

V
 =

 6
5
 k

N

T = 15 kN



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 04 – Dimensione a solda

𝐹 =
𝑀

𝑑
→ 𝐹 =

3500

30,5 −
0,7
2

= 116,08 𝑘𝑁

𝐹𝑈𝑛𝑖𝑡−𝑀 =
116,08

10,1 + 4,1 + 4,1
= 6,35 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝐹𝑈𝑛𝑖𝑡−𝑇 =
15

2 . (10,1 + 4,1 + 4,1)
= 0,41 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝐹𝑈𝑛𝑖𝑡 −𝑉=
63

2 . (10,1 + 4,1 + 4,1)
= 1,72 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝐹𝑈𝑛𝑖𝑡−𝑅 = 6,35 + 0,41 2 + 1,722 = 6,98 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝑁𝑤, 𝑅𝑑 =
0,6. 𝐴𝑤 . 𝐹𝑤

1,35
→

6,98 =
0,6. 0,707 . 𝑑𝑤. 1 .48,5

1,35
→ 𝑑𝑤 = 0,458𝑐𝑚

Método 1: (Rápido)

Adotaremos dw = 5mm



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 04 – Dimensione a solda
Método 2: Pelo W Unitario

𝑊𝑢𝑛𝑖𝑡 = 10,1 .30,5 + 2 . 4,1 . 29,2 = 548𝑐𝑚

𝐹𝑢𝑛𝑖𝑡−𝑀 =
𝑀

𝑊𝑢𝑛𝑖𝑡
→
3500

548
= 6,37 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝐹𝑈𝑛𝑖𝑡−𝑇 =
15

2 . (10,1 + 4,1 + 4,1)
= 0,41 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝐹𝑈𝑛𝑖𝑡 −𝑉=
63

2 . (10,1 + 4,1 + 4,1)
= 1,72 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝐹𝑈𝑛𝑖𝑡−𝑅 = 6,37 + 0,41 2 + 1,722 = 6,99 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝑁𝑤, 𝑅𝑑 =
0,6. 𝐴𝑤 . 𝐹𝑤

1,35
→

6,99 =
0,6. 0,707 . 𝑑𝑤. 1 .48,5

1,35
→ 𝑑𝑤 = 0,459𝑐𝑚 Adotaremos dw = 5mm



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 05 – Dimensione a solda

Adotaremos dw = 5mm

Pelo I Unitario

𝐼 𝑡=1𝑐𝑚 = 2.
10,1 . 13

12
+ 10,1 . 1 . 15,25 + 0,5 2 + 2.

4,1. 13

12
+ 4,1 . 1 . 15,25 − 0,7 − 0,5 2 + 2.

1 . 103

12
+ 1 . 10 . 8,92 = 11776,14𝑐𝑚4

𝐹𝑢𝑛𝑖𝑡−𝑀 =
𝑀. 𝑦

𝐼1𝑐𝑚
→
3500. (15,25 + 1)

11776,14
= 4,83 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝐹𝑈𝑛𝑖𝑡−𝑇 =
15

2 . 10,1 + 4,1 + 4,1 + 10 + 10
= 0,1958 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝐹𝑈𝑛𝑖𝑡 −𝑉=
63

2 . (10,1 + 4,1 + 4,1 + 10 + 10)
= 0,822 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝐹𝑈𝑛𝑖𝑡−𝑅 = 4,83 + 0,1958 2 + 0,8222 = 5,16 𝑘𝑁/𝑐𝑚

𝑁𝑤, 𝑅𝑑 =
0,6. 𝐴𝑤 . 𝐹𝑤

1,35
→

5,16 =
0,6. 0,707 . 𝑑𝑤. 1 .48,5

1,35
→ 𝑑𝑤 = 0,334𝑐𝑚



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 06 – Dimensione a solda

Esforços:

Msd = 27504 kN.cm

Tsd = 1478 kN.cm

H,Sd = 31 kN

Nc,Sd = 14,98 kN



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 06 – Dimensione a solda
Seção transversal no plano entre a solda e o pilar 

com as nervuras



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 

Exercício 06 – Dimensione a solda

𝐹𝑀 = 𝑀.
𝑦

𝐼 𝑈𝑛𝑖𝑡. 𝐹 = 27504.
32,32

88933,9
= 9,99𝑘𝑁

𝐹𝑇 = 𝑇.
𝑦

𝐼𝑥 + 𝐼𝑦
𝐹𝑇 = 1478.

32,32

2 . 88933,9
= 0,27 𝑘𝑁

𝐶𝑜𝑚𝑝𝑟𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝑓𝑖𝑙𝑒𝑡𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑑𝑎:

𝑙𝑠𝑜𝑙𝑑𝑎 = 2. 𝜋. 20 + 16. 10 = 285𝑐𝑚:

𝐹𝐻 =
𝐻𝑆𝑑
𝑙

=
31

285
= 0,11𝑘𝑁

𝐹𝑁𝑐 =
14,98

285
= 0,052 𝑘𝑁

𝐹𝑅 = 9,99 − 0,052 2 + 0,27 + 0,11 2 = 9,95𝑘𝑁

𝐹𝑤𝑅𝑑 =
0,6 . 0,707 . 𝑑𝑤 . 1 . 𝐹𝑤

1,35
𝑑𝑤 =

1,35 . 9,95

0,6 . 0,707 . 1 . 41,5
= 0,763 (8𝑚𝑚 − 𝐸60𝑋𝑋)

𝑑𝑤 =
1,35 . 9,95

0,6 . 0,707 . 1 . 48,5
= 0,652 (7𝑚𝑚 − 𝐸70𝑋𝑋)


